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1. Aufgabe

10 Punkte

a) Lösen Sie das Anfangswertproblem y2(x)y′(x)− x2 − 2 = 0 y(0) = 1;

(3 Punkte)

b) Berechnen Sie die allgemeine Lösung des DGL-Systems ~̇x =
(
−3 4
−9 9

)
~x.

( 7 Punkte)

2. Aufgabe

11 Punkte

Gegeben sei das DGL-System ~̇x = A~x mit A =
(

2 − 1
2

2 2

)
.

a) Zeigen Sie, dass ~z1(t) = e(2+i)t

(
1
−2i

)
und ~z2(t) = e(2−i)t

(
1
2i

)
eine komplexe Lösungsbasis

bilden.

(3 Punkte)

b) Ermitteln Sie eine reelle Lösungsbasis {~x1(t), ~x2(t)}.
(3 Punkte)

c) Bestimmen Sie die allgemeine reelle Lösung für

~̇x = A~x + e2t

(
cos(t)
2 sin(t)

)
.

(5 Punkte)

3. Aufgabe

9 Punkte

Lösen Sie mit Hilfe der Laplacetransformation das folgende Anfangswertproblem:

y′′ + y = u(t− 2), y(0) = 2, y′(0) = −1

wobei u(t) die Heaviside-Funktion ist.

4. Aufgabe

10 Punkte

Gegeben sei das Randwertproblem1 ut − uxx = 1, ux(0, t) = ux(L, t) = 0, t ≥ 0.

a) Finden Sie eine partikuläre Lösung up(t), die nur vom Zeitparameter t abhängt.

(2 Punkte)

b) Ermitteln Sie alle Lösungen der Form u(x, t) = up(t) + X(x)T (t).

(5 Punkte)

c) Ermitteln Sie die Lösung mit Anfangswert u(x, 0) = 2 + 3 cos( 2πx
L ) + 9 cos( 7πx

L ).

(3 Punkte)

1Hinweis: beachten Sie, dass sich die Randwerte auf die partielle Ableitung ux(x, t) beziehen.
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